

У этап регионального смотра музеев, комнат, залов образовательных организаций области

«ЕСТЬ ПАМЯТЬ, КОТОРОЙ НЕ БУДЕТ ЗАБВЕНЬЯ»

Полное наименование образовательного учреждения	Статус музейного образования	Полное наименование музея, комнаты, зала	Руководитель	Контактная информация
Софьинский филиал МБОУ Умётской средней общеобразовательной школы им. Героя Социалистического Труда П.С.Плешакова	Комната	Музейная комната Е.А.Боратынского	Жарикова Елена Анатольевна, учитель русского языка и литературы	393135 Тамбовская область Умётский район село Софьинка улица Боратынского дом 15 8(4759)36216 89108576200

Характеристика музея

Район – Умётский

Музейная комната Е.А.Боратынского функционирует на базе Софьинского филиала МБОУ Умётской средней общеобразовательной школы им. Героя Социалистического Труда П.С.Плешакова. Руководитель музейной комнаты – Жарикова Елена Анатольевна, учитель русского языка и литературы.

Музейная комната Е.А.Боратынского открыта в 2000 году к 200-летию со дня рождения Е.А.Боратынского. Музейная комната находится на первом этаже двухэтажного здания школы, площадь комнаты – 30 кв.м. Музейная экспозиция представляет собой выставку о жизни и творчестве поэта Е.А.Боратынского. Материалы располагаются на стендах, все материалы – копии.

В музейной комнате проводятся экскурсии о жизни и творчестве Е.А.Боратынского, тематические уроки (изданы брошюрой ТОИПКРО в 2006 году), праздники поэзии, литературно-творческие конкурсы. Организована работа

творческой лаборатории «Дар» для обучающихся, увлекающихся литературным творчеством (авторские произведения обучающихся регулярно печатаются в районной газете «Голос хлебороба», принимают участие в литературных конкурсах). Действует кружок «Литература родного края» для обучающихся 7-9 классов, на занятиях которого обучающиеся не только изучают жизнь и творчество писателей, связанных с Тамбовским краем, но и пропагандируют их творчество, подготавливая буклеты, стенгазеты, альбомы, презентации.

В 2009 году школьный музей Е.А.Боратынского стал победителем в муниципальном конкурсе школьных музеев. О работе музея неоднократно писала районная газета «Голос хлебороба» и областная газета «Тамбовская жизнь». Материалы музейной комнаты использовались в подготовке сценария и съёмках трёх фильмов о Е.А.Боратынском, два из которых были показаны на областном телевидении (2005, 2006 гг.), а третий – был снят и показан на Казанском областном телевидении в 2010 году. Музей Е.А.Боратынского стал центром развития духовного воспитания и нравственно-интеллектуального развития учащихся. На базе музея регулярно проводятся научные семинары, конференции, среди гостей музея – известные литературоведы, исследователи творчества Е.А.Боратынского. 2005 год – Всероссийский научный семинар «Духовные традиции усадебной культуры рода Боратынских», 2006 год – Всероссийские литературные чтения «Усадьба как универсальный творческий центр», 2010 год – областной литературный праздник к 210-летию Е.А.Боратынского. В 2013 году музей встречал участников областных Вениаминовских чтений. С 2011 года по 2013 год на базе музейной комнаты действовала районная опытно-экспериментальная площадка «Музей Е.А. Боратынского как форма организации урочной и внеурочной деятельности учащихся в рамках реализации ФГОС второго поколения» под руководством Жариковой Е.А.

Руководитель музейной комнаты Жарикова Е.А. ведёт систематическую деятельность по распространению педагогического опыта музейной работы, принимает активное участие в муниципальных и региональных конференциях, семинарах, круглых столах. 2010 год – областной семинар «Культурное наследие края как средство образования и воспитания»; 2012 год – областной семинар «Аспекты музейной интерпретации в урочной и внеурочной деятельности учителя-предметника», областной круглый стол «Метод проекта в музейно-информационной среде», областной научно-практический семинар «Социокультурная деятельность музейного комплекса в условиях социального

партнёрства», областной семинар «Школьный музей как средство формирования семейной культуры»; выступление на районном родительском собрании с обобщением опыта работы по литературному краеведению. 2013 год – районные Рождественские чтения «Традиционные ценности в современном мире». Жарикова Е.А. регулярно печатает статьи по обобщению опыта в районной газете «Голос хлебороба».

Ежегодно проводятся в сентябре и мае обзорные экскурсии о жизни и творчестве Е.А.Боратынского для всех обучающихся Софьинского филиала, в марте - тематический урок и Праздник поэзии, посвященные дню рождения поэта (30 учащихся). Занятия творческой лаборатории «Дар» (6 учащихся) и кружка «Литература родного края» (9 учащихся) проводятся 1 раз в неделю. Один раз в месяц проводятся в музейной комнате внеклассные мероприятия по литературному краеведению, в подготовке и проведении которых активное участие принимают члены кружка.

Актив музейной комнаты включает 6 человек (4 обучающихся, двое из которых занимаются в областной «Школе экскурсоводов», руководитель музейной комнаты – Жарикова Е.А., библиотекарь сельской библиотеки – Дегтярева Е.П.). Актив организует поисковую деятельность обучающихся. За время существования музейной комнаты, с 2000 года по 2013 год, было организовано 10 исследовательских проектов, при выполнении которых участвовали 54 обучающихся. Тематика проектов связана с литературным краеведением:

1. Связь митрополита Вениамина с Тамбовским краем
2. Тема Родины в творчестве умётской поэтессы Л.Майской
3. Голоса поэтов Тамбовщины (поэзия Великой Отечественной войны)
4. Тема Родины в творчестве Е.А.Боратынского
5. История Софьинской школы
6. Традиции семейного воспитания в усадьбе Мара
7. Жизнь и творчество тамбовской поэтессы В.Дорожкиной
8. Е.А.Боратынский и А.С.Пушкин: история взаимоотношений
9. Современные поэты Тамбовщины

10.История усадьбы Мара

По итогам всех исследовательских проектов организованы передвижные выставки, подготовлены компьютерные презентации, которые могут использоваться как на уроках, так и во внеклассных мероприятиях. Материалы исследовательских проектов использовались обучающимися для участия в различных конкурсах. Например, в 2013 году обучающиеся Поминова О., Деменик Е., Корчагин В. стали победителями и призёрами в муниципальном этапе конкурса «Звёздочки Тамбовщины» в номинации «Литературное творчество». В 2013 году руководитель музейной комнаты Жарикова Е.А. выступала с докладом «Особенности семейного воспитания в Маре у Боратынских» на районных Рождественских чтениях.

Музейная документация включает книгу отзывов, книгу поступлений (библиотечный фонд – 60 книг), план работы музейной комнаты на год, план работы кружка «Литература родного края», план работы творческой лаборатории «Дар», тексты экскурсий, методические разработки тематических уроков о жизни и творчестве Е.А.Боратынского (изданы ТОИПКРО в 2006 году), сценарии внеклассных мероприятий.

Музейная комната активно сотрудничает с несколькими организациями:

1. Музейная комната Ольхово-Ильинского филиала МБОУ Умётской СОШ (руководитель – Желудкова Г.М.)
2. Умётский районный краеведческий музей (руководитель – Никитина Н.К.)
3. Сельская библиотека с.Софьинка (руководитель – Дегтярева Е.П.)
4. Музей Е.А.Боратынского в г.Казани (переписка, обмен материалами, съемка видеофильма о Боратынском)
5. Музей Ф.И.Тютчева в Муранове Московской области (переписка, обмен материалами)
6. Филиал Уваровщинской школы в с.Чутановка Кирсановского района

Формы сотрудничества – встречи, экскурсии, конкурсы, проекты, обмен материалами.

Отчёт о работе музейной комнаты Е.А.Боратынского по теме «Есть память, которой не будет забвенья»

В связи с 70-летием Великой Победы в 2014 году на базе музейной комнаты была организована поисковая работа по истории уважаемых семей, династий, личностей, их деятельности в годы Великой Отечественной войны, послевоенное время, другие периоды истории страны и области.

Были организованы и проведены исследовательские проекты:

«Семья на защите Отечества» (о трёх поколениях семьи Коваленко, в которой мужчины принимали участие в Великой Отечественной войне, выполняли интернациональный долг в Афганистане, участвовали в боевых действиях на территории Чечни),

«Подвиг Зои» (о жизни и бессмертном подвиге Зои Космодемьянской),

«Герои Победы» (о ветеранах Великой Отечественной войны – уроженцах села Софьинка).

В реализации данных проектов было задействовано 14 обучающихся, которые собирали и изучали необходимый материал, опрашивали местных жителей, брали интервью у участников или свидетелей событий, совершили экскурсию на родину Зои Космодемьянской в село Осиновые Гаи, подготовили передвижные выставки и компьютерные презентации по итогам работы. О результатах работы писала районная газета «Голос хлебороба» (№ 8 от 19.02.2014, №23 от 22.05.2014).

В музейной комнате были проведены уроки мужества, посвященные защитникам Отечества, - «Афганистан, ты боль души», «Мужество защитников Родины», «Подвиг народа в Великой Отечественной войне»; вечер памяти Зои Космодемьянской; устный журнал «Село Софьинка в годы Великой Отечественной войны».